
ÖRÖKSÉG 

BOSNYÁK ISTVÁN 

EGY „NAGYVILÁGI" ÉLETM Ű  „VIDÉKI" KÖTŐDÉSE (1I.)* 

1. 

Sinkó Ervin és Szabadka, Szabadka és Sinkó Ervin... 
Mi értelme van, s van-e értelme egyáltalán, e kölcsönös viszony 

vizsgálatának? Mi köze van az életműhöz annak a véletlenszer ű  életrajži 
ténynek, hogy a szó szerint is fél világot bebarangolt modern Don 
Quijote-unk — a jugoszláviai magyar irodalom alighanem legnagyobb 
bolyongója — ifjúkorában egy jó fél évtizedet épp Szabadkán töltött, 
s nem valahol másutt? És nem épp a sinkói irodalomszemlélettel ke-
rülünk-e ellentmondásba, ha ebb ől az életrajzi tényb ől messzemenő  kö-
vetkeztetéseket akarunk levonni a három tucatnyi vaskos kötetre rúgó 
életművel kapcsolatban? S nem a tulajdon, majd két évtizeddel ezel őtt 
megfogalmazott felismerésünket kellene-e fölülbírálnunk — miszerint 
a sinkói életmű  is egy fából faragott, monolit egész, kívülről szemlélve a 
legellentétesebb id őszakokra széthulló, ám belülről a legszervesebb együ-
vé tartozó —, nem ezt a korai felismerésünket kellene-e mindenekel őtt 
fölülvizsgálnunk, ha életének és művének szabadkai részletér ől mint kü-
lönálló időszakról akarnánk szólni? Lehet-e s kell-e a szabadkai, a bu-
dapesti, a kecskeméti, a bécsi, a prigrevicai, a párizsi, a moszkvai, a 
szarajevói és drvari, a sumartini és rabi, a korduni, likai és zagorjei, s 
végül a zágrábi és újvidéki Sinkóról és alkotásairól mint egyedi külön-
legességekről értekezni? Mi értelme van e számos életszakasz és életm ű-
részlet külön-külön történő  „kinagyításának" — hogy ezt a köžkedvelt 
irodalomtörténészi műszót használjuk —, ha már jó el őre tudjuk, hogy 
e látszólag önálló egységek önálló vizsgálata úgysem hozhat felszínre 
valami különleges, az egész benső  tartalmaitól, személyi meghatározott-
ságától és sajátos szellemiségét ől merőben elütő , kivételesen egyedülálló 
tartalmakat? 

Magától értetődik, hogy a sinkói életmű  szakaszonkénti vizsgálata 
elsősorban épp azért lehetséges, mert részeinek — az életm ű  látszólagos 
„fázisainak" — és az egésznek — a teljes sinkói opusnak — csakugyan 
dialektikus a kapcsolata. Részeinek a vizsgálatával voltaképpen mindig 
az egészet is vizsgáljuk, és fordítva. A különbség csupán annyi, hogy 

* Elhangzott az Életjel 1977. június 13-i Sinkó-emlékestjén. — Sinkó Ervin életm ű-
vének ugyancsak „vidéki", kecskeméti vonatkozásait, a fentivel azonos címen, 1. a 
kecskeméti Forrás ez évi 5-6. számában. 
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előző  esetben „tengercsöppet" elemzünk „a tenger" titkait firtatva; 
utóbbiban viszont „a tenger" szintetikus valóságából kiindulva közelí-
tünk az egyes „csöppek" tartalmi és alaki milyenségéhez .. . 

Beszéljünk hát ezúttal, e jubileumi alkalomról, a szabadkai Sinkó 
Ervinről és életműve szabadkai meghatározottságáról. 

2. 

Az életrajzi kötődés az egykori „vén Szabadkához" a tízes évek leg-
elején kezdődik, amikor is Spitzer Izidor apatini keresked ő  Ferencnek 
keresztelt s a családban Ferkónak becézett kisfia a szegedi „Fels ő  ke-
reskedelmi iskolából" a szabadkai gimnáziumba kerül. Ahol aztán — 
mint évek múltán, a Bácsmegyei Napló 1928-as Almanachjában közölt 
életrajzában írja -- „a gimnázium tanári kara a magánvizsgákon buzgó 
szorgalommal nyakra-főre buktatta" a rebellis diákot. A koraérett értel-
miségi kamaszt, aki a gimnáziumból „kikopva", s a takaros szül ők ál-
landó dorgálása ellenére továbbra sem a gimnáziumi magánvizsgákra, 
hanem sokkal inkább a szabadkai munkásotthon mozgalmi és elméleti 
olvasmányainak a tanulmányozására összpontosítja korát cáfoló, rend-
kívül eleven szellemi energiáit. 

A szabadkai munkásotthon pedig nemcsak egy leveg ősebb, a zár-
kózott, befelé élő  Spitzer család otthonánál honosabb otthont, s nem 
is csak a gimnáziuménál jóval emberségesebb közösséget jelentett az 
otthontalanságát korán felismer ő  zsidó gyerekember számára. Hazát is 
jelentett, a szó legmélyebb egzisztenciális értelmében vett, nagybet űs 
Hazát. Emberi Ethoszt, melynek életutat meghatározó jelent őségéről az 
életmű  önéletrajzi dokumentumai külön nyomatékkal emlékeznek majd 
meg. A felekezeti kiközösítettség felszámolása és a gátlásos, „elidegenült" 
individualitás zárkájának a feltörése; népek és nemzetek közötti ember-
testvéri viszony kialakulása; az emberi kasztok, rétegek, osztályok és 
államhatárok történelmi felszámolhatóságának hite; a pacifizmus világ-
történelmi megvalósulása; az ember társadalmi megemberiesülése er-
kölcsi és esztétikai értelemben is: sommásan szólva, ezekkel az alap-
vető  s egész életre szóló ígéretekkel és elvárásokkal ajándékozta meg 
a szabadkai munkásotthon az ifjú könyvtárosát és aktivistáját. És a 
leendő  írót is, akinek egész életm űve elválaszthatatlanul összefonódik 
a II. Internacionálé ezen — a századel őn megvalósulni látszó — remé-
nyeivel. 

De Szabadka, pontosabban: a korabeli szabadkai szociáldemokrata 
munkásmozgalom sújtja az ifjú Sinkót az els ő  nagy egzisztenciális sok-
kal is: internacionalista programját „félretéve", a Magyarországi Szo-
ciáldemokrata Párt szabadkai vezet ősége is a háború pártjára áll, és 
dr. Forgács Dezső, a munkásotthon elnöke — aki annak idején egy-
szerre adja a gimnáziumnak hátat fordító gyerekember kezébe a Kom-
munista Kiáltványt és Az Illés szekerént —, most egyszerűen kidobja 
az otthonból az „izgága" ifjú könyvtárost, mert a munkásmozgalom he-
lyi vezérkarát a régi, sárba tiport internacionalista programjára akar-
ja emlékeztetni ... Azaz: a forradalmi politika és emberi erkölcs 'alap-
vetően emberi viszonyára — mint majd kés őbb is oly sokszor és sok 
helyen ... 

És nem lehet megkerülni Sinkó Ervin szabadkai létélmény-forrá-
sainak még e vázlatos áttekintésekor sem, hogy ugyancsak ebben a vá-
rosban, a 6-os honvédgyalogezred kaszárnyájában szakad rá az emberi 
élet', . minden egyes emberi élet szentségének, pótolhatatlanságának és 
jóvátehetetlenségének a felismerése. Hogy ne mondjuk: hitvallása. Mint 
önéletrajzi és szépirodalmi m űveiben többször is fölemlíti, itt szembe-
sül ugyanis első  ízben az erőszakos halálnak — két ;  szökni próbáló 
fiatal közkatona kivégzésének  — életreszólóan drasztikus látványával. 
Azzal a személyes látvánnyal, mely életm űvében egyik alapvető  indítéka 
lesz á szövevényes problémakör már-már megszállott vizsgálatának: ho- 
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gyan, miként, mikor és mennyiben lehet legalább viszonylagos egységbe 
hozni az emberi egyedekkel szemben foganatosítandó történelmi er ősza-
kot és az emberi erkölcsöt? 

S említsük-e meg itt, az életrajzi' köt ődés vázolásánál, a jeles em-
bereket is, akikkel az ifjú értelmiségit Szabadkán hozta össze a véletlen? 
Például: Lányi Ernőt, aki a klasszikus zene rejtelmeibe avatja be őt. 
Vagy Czóbel Ernőt, Lányi direktor vejét, a Népszava és a Szabadgon-
dolat csakugyan szabadgondolkodóját. És Bokányi Dezs őt, az Optimisták 
„Elnök elvtársának" majdani modelljét, akivel az ifjú Sinkó a munkás-
otthonban ismerkedik meg, hogy az „ őszirózsás forradalom" idején majd 
Bokányi alkalmazottja legyen az Országos Propagandabizottságban .. . 
És említsük-e Kosztolányi Dezs őt, akinek induló poétánk verset ajánl 
a Bácsmegyei Naplóban, vagy Jászi Oszkárt, akinek szabadkai el őadása 
kapcsán vezércikket ír, ugyancsak a Bácsmegyeiben? 

Kevésbé „jelesek", de a szabadkai ifjú Sinkó számára a világhábo- 
rúval s a szociáldemokrácia erkölcsi és politikai cs ődjével beálló ka-
taklizma éveiben mégis jelent ősebbek voltak: dr. Singer Bernát és 
Rados 'Dezső . 

Előbbiről a már említett, 1928-as önéletrajz úgy emlékezik meg, 
mint „finom, jóságos ember"-r ől, „minden paposságtól mentes zsidó 
pap"-ról, aki megtisztelő  barátságra méltatta a „minden ellen lázongó 
gyermekembert" ... S aki majd — tesszük hozzá az indokoltnak látszó 
föltételezést — negyedszázad múltán az Áron szerelme rabbijának a 
modellje lesz. 

Rados Dezső , az ifjú Sinkó hegedűtanára viszont a neveltje akkori 
szabadkai naplójában állandó barátként, s őt egy ízben úgy is szere-
pel, mint „Végre hát egy ember, akivel beszélhetek ebben az isten súj-
totta kalitkában" ... Azaz: az említett kataklizmával számára kísérteti-
esen üressé, szűkké és társtalanná lett városban ... S akihez a Suboticai 
három napom 1963-ban című , remek öregkori esszé tanúsága szerint azon 
a címen járt föl ide, mai estünk színhelyére, a zeneiskolába, hogy he-
gedülni tanul, ám az ifjú tanárral, az esszé szerint: „a korán megkopa-
szodott Rados Dezsővel" inkább mindenféle szerelmi ügyeket és kompli-
kációkat beszéltek meg, „miközben Marx, Nietzsche és Arcübesev tanai-
nak lehetséges, illetve lehetetlen szintézisér ől" vitatkoztak ... És hossza-
san lehetne idézni a szabadkai zenészbarátot az Optimistákból is, hiszen 
Fluck néven a világháborús Szabadka vidékiesen távlattalan „m űvész-
asztaltársaságának", s talán az egész regénynek is ő  az egyik legplasz-
tikusabban megrajzolt figurája ... Ám engedjünk helyet egy más csá-
bításnak. Idézzünk néhány részletet A régi város című , a Bácsmegyei 
Napló 1924-es évfolyamában megjelent krisztiánus indítású Sinkó-vers-
ből, amely — sietősen előrebocsátjuk — versként igen gyenge mun-
ka. De életrajzi és kordokumentumként, a szellemileg, politikailag és 
esztétikailag egyaránt igényes, csakhogy objektíve' tehetetlenné lett vi-
lágháborús szabadkai ifjúság létproblémáinak, s egyáltalán: az „isten 
sújtotta kalitkává" vált világháborús Szabadka légkörének megidézése-
ként talán mégis igényt tarthat jelenlegi — alkalmi — érdekl ődésünkre: 

Mint fáradt, téli, bús, fagyott madár, 
Remegve bújna tárt meleg tenyerébe; 
Szerettem őket, kiknek szíve fáj, 

lettem vón boldogan mindük cselédje. 

Szabadkán is sok ember szíve fájt 
De mindé másért s úgy nem mint énnékem; 

úgy szégyeltem ezt a vad magányt 
gyerek-daccal növesztettem sörényem. 

Tizenhat évvel úgy égett a vágyam 
Cselédje lenni, társa társaságnak; 
Száz száj-íz szerint élni megpróbáltam 

már nem volt út,`hogy magamhoz találjak. 
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Akik szerettek is nevettek rajtam 
csak attól féltem megtudják, hogy látom 
megtudták s én féltem kimenni nappal 

És ekkor jött muzsikus barátom. 

Beszélni unszolt — én okos vagyok, 
Beszéljek hát de szép, de nagy dolgokról! 
Fejünk fölött csillag, csillag ragyog, 

részegedni csillagfényű  bortól. 

Beethoven, Nietzsche — mennyi volt a szent! 
Marx, Ady, Tolsztoj, Ó s Újtestamentum! 
Már ő  is szól s kottázva lépte leng 

buzog velem nagy bens ő  bús mámortul. 

tiszta élet, édes, tornyos álom! 
szárnyas lélek föl magasba hágó! 
jónak lenni, szépnek minden áron, 

De jaj — szól ő  — szívem hajh! tétovázó. 

A Kossuth uccán majdnem minden ház 
Egy-egy szerelmet őrzött zord sötéten; 

volt szerelmes, én: részvét-telt láz 
vigasztaltam sokszerelmű  testvérem. 

De hajnal táján, mint a torpant ördög 
Majdhogy ránkdől a városháza tornya; 

egy szál baráttal ott alant ődöngök 
És csodára várunk vagy egy jó asszonyra. 

S a „jó asszony" el is jött, de immár nem Szabadkán, hanem a 
forradalmas Pesten, hogy a nagy, az 1914-esnél is nagyobb új kataklizma, 
a bekövetkezni látszott „csoda" — a Világforradalom — tragikus szer-
tefoszlása után, 1920-ban ővele szökjön vissza Szabadkára. Három hó-
napig asztalos segédmunkásként, felesége, a temesvári Rotbart Irma 
orvostanhallgató — az Optimisták Cinner Erzsije — pedig varrón ő-
ként rejtőzködik a városban, de leleplezik őket, Sinkó börtönbe, majd 
Horthyék követelésére majdnem a „fehér" Magyarországra kerül, hogy. 
„lakoljon" kiemelkedő  forradalmi szerepléséért. Az ekkor még jómódú 
kereskedő  apának azonban sikerül megvesztegetni a szabadkai hatósá-
got, s így a foglyot — kiadatás helyett — Ausztriába internálják .. 

A városhoz való tartós életrajzi köt ődés ezzel voltaképpen meg is 
szűnik. 1926-ban, az els ő  szarajevói tartózkodásukat megel őzően csak 
egy rövid szabadkai intermezzóra kerül még sor, és egy jellegzetes be-
jegyzésre az akkori olvasónaplóba: „Ez a város sajátságosan félelmes 
nekem. Nemcsak azóta, hogy a börtönhistória volt; bár azóta még inkább." 

3. 

Az életrajzi köt ődés után vessünk pillantást a bibliográfia kötődés- 
re is. 

Még szakmaiak körében sem köztudott, hogy az ifjú Sinkót —
16 éves korában! — a Bácsmegyei Napló avatta íróvá, s őt, azon nyomban 
egyik forradalmi főmunkatársává is tekintette! A lap 1914-es és 1915-ös 
évfolyamában ugyanis debütáló irodalmárunknak egy egész kis kötet-
nyi verse, politikai cikke és riportja szunnyad kiadatlanul, ismeretle- 
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niil..:: Ez a tény teszi aztán érthet ővé a már többször említett önélet-
rajz hálás visszaemlékezését: „Els ő  írásaim a Bácsmegyei Naplóban je-
lentek meg, ahol Fenyves Ferenc sok elnézéssel és hivatottságomban 
bízva, biztatva állt mellettem, miközben a gimnázium tanári kara a 
magánvizsgákon buzgó szorgalommal nyakra-f őre buktatott engem, re-
bellis diákot." 

Külön tanulmány tárgyát képezhetné annak kimutatása, milyen sze-
mélyi és általános-társadalmi ellentmondásokat rejt magában az indu-
ló Bácsmegyei-munkatárs rebellissége. Ezúttal azonban csupán jelezni 
tudjuk: az ifjú Sinkó jórészt épp a Bácsmegyei Naplóban kibontakozó 
folyamatos szereplésével, a világháborús valóság verses és publicisztikai 
tettenérésével küzdötte le azt a bénító krízisét, amely a nacionalista 
mámorba lezüllő  nemzetközi és magyar szociáldemokrácia cs ődjével sza-
kadt rá; jórészt itt, a Bácsmegyeiben közölt írásaiban küzdötte ki ma-
gának azt a szellemi-etikai platformot, amelyr ől tovább lépve logikusan 
jutott el Kassák Lajos forradalian antimilitarista körébe. (Ahova, mel-
lesleg szólva, szabadkai közvetítéssel, ti. György Mátyás révén jutott be 
személyesen is és lett A Tett és Ma munkatársa). 

Szabadkán, a Hungária Kő- és Könyvnyomdai Műintézetben jelent 
meg Sinkó Ervin első  kötete is, az Éjszakák és hajnalok. 

E nehezen hozzáférhet ő , 1916-ban kiadott, s a Bácsmegyei Naplóban 
közölt verseket nem tartalmazó gyűjtemény szellemi fizionómiájáról több 
alkalommal is írtunk már, ezúttal tehát nem bocsátkozunk önismétlés-
be. Egyedül azt szeretném hangsúlyozni, hogy nézetem szerint az ifjú 
Sinkó szabadkai indulásának meglehet ősen felületes ismeretére és „fél-
rekommentálására" is vall az az összefügg ő  tételsor, amelyet nemrég 
a Híd egyik tanulmányában volt alkalmunk olvasni, s amely szerint 
„Egy művelt úrifiú próbálgatja a versek els ő  sorozataiban a neki alkal-
mas magatartásformát és szerepet. A sajátos kivételességet keresi, hogy 
megkülönböztető  jegyként belépője lehessen az akkori Szabadka »mű-
vészi« köreibe. (...) egy kis Narcissus keresi helyét, kétségtelen, ami-
kor csokorba gyűjti a tízes évek érzelemképleteit (...) Mímelt mámorok 
és mímelt bánatok költ ője, aki a »vesztett ígéretét« siratja, miel őtt még 
a valósággal szembenézhetett volna a gyerekszoba fülledt zártságában. 
(...) Jellegzetesen »dekadens«, századvégi módon ernyedt érzelmessé 
ről van szó, amely termékeny talajt kínált a lelki szenvedéseknek (...) 

örömben és bánatban egyaránt hedonistaként tobzódik, anélkül, hogy 
megismerte volna az igazi örömnek a mámorát és a lelket felsebz ő  bá-
natnak a fájdalmát (...) annak pedig, hogy a szabadkai Munkásotthon 
is »otthona« volt, semmi jele sincs. A világháborút is majd csak egy 
1918-ban megjelent versének két sora idézi meg ..." (Bori Imre: Sin-
kó Ervin költészetér ő l. Híd, 1977/3. sz. Az idézett tételek a 301-307. 
oldalon.) 

Hogy az induló szabadkai poéta, ez a „m űvelt úrifiú", ez a „kis 
Narcissus", ez a „jellegzetesen »dekadens«, századvégi módon ernyedt" 
hedonista az Éjszakák és hajnalok megjelenése előtt igenis szembenézett 
már, sőt, az egzisztenciális belebetegedés valósággal rárémült ama fránya 
„valóságra" és a „vesztett ígéretek" tényleges vesztettségére, miközben 
a világháborút is jócskán „megidézi", csakhogy nem két verssorral s 
nem is két évvel a kötet megjelenése után, hanem két évvel azelő tt, 
mindennek a meglátásához a Bácsmegyei Naplóban szunnyadó, kisebb 
kötetnyi lírai és publicisztikai zsengéknek, továbbá az 1915 májusában 
írt s a Népszavában megjelent, Hozsánna, Május! című  versnek, nem 
utolsósorban pedig az ifjú Sinkó 1916 márciusától vezetett, ugyancsak 
egy kis könyvre rúgó szabadkai naplójegyzeteinek az ismerete szükségel-
tetik ... Ha már nem akarunk hinni az Optimisták életrajzi hitelének és 
Sinkó Ervin önéletrajzi irodalmának ... Mindenekel őtt pedig: a Szem-
ben a bíróval című  nagy önéletrajzi esszéjének ... S ha már képtelenek 
vagyunk igénybe venni műinterpretáló, kritikusi fantáziánkat, mely e 
filológia tényhalmaz ismerete nélkül is megláttatná velünk, hogy az 
Éjszakák és hajnalok dekadens úrifiúja és hedonista Narcissusa — ko-
rát cáfoló komolysággal — igenis — megjárta már a korvalóság pok- 
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lát, s 'a kötetben demonstrált hedonizmusa, narcissismusa és egyéb ;,iz-
musa" voltaképpen nem más, mint nekikeseredett, tüntet ő , „savanyú: 
a szőlő"-szerű , dacos „izmus", amely mögött a világháborús Szabadka 
,,.isten sújtotta kalitkája" áll, az egyetemes, világméret ű  elsötétülés 
lidérces éjszakájával. És az el őzőleg igenis otthonává lett szabadkai 
munkásotthonnal, amelynek azonban éppúgy sárba hullottak az ember-
testvéri és emberiség-felszabadító reménységei, mint a korabeli munkás-
otthonokénak akkortájt világszerte... 

De nézzük szerzőnk további jelenlétét Szabadka irodalmi életében. 
1916-ban a Bácsmegyei Napló aláírás nélküli könyvismertet őt kö-

áöl az Éjszakák ...-ról, 1923-ban pedig — György Mátyás tollából — 
avatott kritikát Sinkó abban az évben megjelent bécsi verskötetér ől, A 
fájdalmas Istenről. Ezt megelőzően, 1922-ben — a pozsonyi/bécsi T űz, 
a bécsi Panoráma és Bécsi Magyar Újság munkatársaként — Sinkó a 
Bácsmegyeiben is jelentkezik, 1924-ben viszont — saját folyóiratának, 
a bécsi Testvérnek az indulása el őtt — több ízben is közöl t őle a sza-
badkai újság. Hogy aztán 1928-ig — miközben Sinkó a Korunk, Nyugat és 
Századunk munkatársa lesz — csak szórványosan jelentkezzen az iro-
dalmi pályáját megnyitó lapban, 1928-ban és 1929-ben viszont őt is olt 
találjuk a Bácsmegyei irodalmi Almanachjaiban, majd 1930-ban véget 
is ér a felszabadulás előtti szabadkai szereplése. 

De a felszabadulás után lendületesen újrakezd ődik. 1947 és 1950 
között állandó irodalmi munkatársa a 7 Napnak, szerepel a Szabadkán 
kiadott els ő  irodalmi antológiánkban (Téglák és barázdák, 1947), Sza-
badkán jelenik mega felszabadulás utáni els ő  magyar könyve, A vasút is, 
1952-ben és 1955-ben pedig a Szabadkai Népszínház bemutatja két ak-
tuálpolitikai drámáját, az Elítélteket és A szörnyű  szerencsét ... Közben, 
egészen 1959-ig, szórványosan továbbra is publikál a 7 Napban ... Ek-
kor azonban megszakad a négy évtizedes múltra visszatekint ő , kétség-
telenül jelentéktelen kapcsolata az irodalmi Szabadkával. Hogy miért 
és meddig — erről pár szót majd befejezésül. 

4. 

Részben már eddigi, életrajzi és bibliográfiai pásztázásunk is meg-
h,áladta az alkalom nyújtotta id őkeretet. Arra az újabb kérdésre te-
hát, hogy Sinkó Ervin alkotásaiban milyen szellemi klímája körvonala-
zódik az egykori Szabadkának, ezúttal a vázlatosságnál is „pásztázóbb" 
módon válaszolhatunk csupán. 

. Mindenekelőtt azt kell nyomósítani, hogy az induló Sinkó lírai és 
publicisztikai zsengéi a Bácsmegyei Naplóban, valamint az 1916 és 1917 
tavasza között vezetett, kiadatlan szabadkai naplója nemcsak önélet-
rajzi és irodalomtörténeti, hanem egyúttal kor- és helytörténeti doku-
mentumok is. Írások, melyek egyidej űleg és közvetlenül tanúskodnak a 
tér és idő  szerzőnkre gyakorolt determináló hatásáról, illetve azokról 
a szellemi, etikai, politikai és esztétikai reakciókról, melyeket ez a kon-
krét tér és konkrét idő  az induló író zsengéiben felszínre kényszerített. 

Ezzel szemben az Éjszakák és hajnalokban mindez csak közvetve 
jut kifejezésre — de kifejezésre jut! Ami azt is jelenti, hogy ezt az els ő , 
esztétikai megvalósulásként gyenge kötetet nem lehet a „valósággal" 
semmiféle összefüggést nem mutató, pusztán holmi úrifiúi szerepját-
szást célzó — színészkönyvnek sejtetni .. . 

1919 előtt, s a jelzett közvetlen és közvetett módon Szabadka . te-
hát a lírikus, a publicista és naplóíró Sinkó Ervin alkotásában van 
jelen kitörölhetetlenül. A húszas években viszont • megkezd ődik az ifjú-
kori Szabadka-élmény epikába transzponálása. 

A hulla-börze című, 1926-ban írt s a Nyugat pályázatára elküldött, 
közöletlen nagyobb elbeszélésnek például a világháború alatti és a for-
radalmak utáni Szabadka a színtere. Pontosabban: „Homokváros", mely-
nek még „Homokvárosi Napló"-ja is van ... És kiházasítási és temet- 
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kezési segélyegyesülete" is, mint a hadi- és restaurálódó kapitalizmus 
kisvárosi életmódjának, életformájának jelképes intézménye. Id őszerűt-
lenül „gogoli", ti. emberekkel üzérked ő  intézménye ... „Bácska egyik 
legnagyobb városa vagyunk, közel százezer lakossal és ki volna, aki ta-
gadná, hogy kereskedelem, ipar, minden súlyos depresszió alatt pang, a 
földbirtok értéke állandóan csökken, az agrárreform, mint mindunta-
lan felbukkanó félelmes kísértet, megöli a munkakedvet, hogy a t űrhetet-
len adóterhekről ne is tegyek említést" — szavalja a „Bölcs ő  és sír" 
nevű  homokvárosi „segélyegylet" főszervezője az alapító közgyűlésen, 
hogy az „így kell ennek lenni?" szónoki kérdésére jellegzetes választ ad-
jon: „Nem mondom, hogy gyökeresen orvosolhatjuk ezt az egész kér-
déskomplexumot — mi lojális állampolgárok vagyunk és maradunk, 
hagyjuk ezt a kérdést a politikusokra" ... Mi pedig, lojális busines-
mánnek, űzzük csak szépen tovább az „önsegélyz ő" üzleti ügyeinket .. . 

A Jankó esete a szerelemben című, ugyancsak közöletlen elbeszé-
lés szintén a húszas években íródik, s a színtere ugyancsak „Homok-
város", a világháború előtt és alatt. „Parasztváros, de nem rossz embe-
rek, csak nem szabad nagy követeléseket támasztani. (...) jó arcot 
kell vágni mindenhez (...) Olyankor is, mikor döfni szeretnék, nem 
engedek meg magamnak többet, mint a csendes útálkozást" — jellemzi 
a homokvárosi viszonyokat e nagy elbeszélés „vérbeli alföldi nábobja és 
kultúrtanácsosa", a gabonakereskedő  filiszter, míg a homokvárosi ze-
neiskola igazgatója mintegy húszas évek Szentelekyjét parafrazálja, ami-
kor a világháborús város szellemi klímáját ecseteli: „Homokváros fer-
telmesebb, mint valaha is volt. Pár svihák milliomossá lett, a paraszto-
kat fölveti a pénz, a művészet anakronizmus, zaufolni és zabálni akar-
nak az emberek, itt semmi más nem kell." 

Sorolhatnánk tovább a példákat, de elég utalni is rá, hogy a hú-
szas évekbeli prózakísérletek után az 1931-34 között írt Optimisták-
ban kapja meg á régi, Monarchiabeli Szabadka a legteljesebb epikus 
ábrázolást. Méliusz József például épp a „Szabadkai el őjáték" című  nagy-
fejezetet, a „fortissimós nagy bácskai nyitányt", „a dübörg ő , lélektépő  
lelki drámát" tartja az egész regény legértékesebb alkotói megvalósu-
lásának. A tér és idő  „helyi színeinek" adekvát epikus megragadása mel-
lett azonban Méliusz tágabb összefüggésekre is utal. Ügy véli, ez a 
regényindítás egyúttal a magyar polgárság haldoklásának is történelmi 
életdarabja, s az Osztrák—Magyar Monarchia szétrobbanásának egész 
epikus feszítőerejét is magába s űríti, miközben szerz ője a modern ma-
gyar regényirodalom legjobb lapjait szaporítja ... Mondani sem kell, 
hogy Sinkó Ervin épp ezzel a művével fűzte legszorosabbra s tette le77-
inkább időállóvá életműve és az egykori Szabadka szerves köt ődését. 

5. 

Befejezésül térjünk vissza a jelzett bibliográfiai tényhez: ez a kö-
tődés, ez az irodalmi kapcsolat az ötvenes évek végén megszakadt. S 
abban a hiszemben, hogy épp a hipokrízis a lehet ő  legnagyobb ünnep-
rontók egyike, ne hallgassuk el azt sem, e jubileumi alkalomból sem, 
miért került erre sor. Hisz ma, csaknem két évtized múltán, anélkül 
is megtehetjük ezt, hogy régi sérelmeket, régi vitákat és félreértéseket 
élesztenénk fel szükségtelenül. Az Id ő  dolgokat helyretevő  távlatából 
ugyanis ma már higgadtan és tárgyilagosan is konstatálható: Sinkó Er-
vin 1959-es tanszék alapításával új fejezete kezd ődött a jugoszláviai ma-
gyar irodalomnak és m űvelődési életnek. Nem csupán az alapító tan-
székvezető  szellemi kvalitásai miatt természetesen. Hanem azért is, mert 
a jugoszláviai magyarság négy évtizedes élettörténete során ekkor nyert 
végre intézményes egyetemi formát az anyanyelv ű  irodalmi, esztétikai, 
nyelvi és társadalomtudományi képzés. S hogy milyen szellemben in-
dult ez a fordulatot hozó, valóságos kis kultúrforradalom, arról egye-
bek közt a tanszékvezet ő  már említett, szabadkai fogantatású nevezetes 
esszéje is jól tanúskodik. Lapjain olvashatjuk, például, a tanszék indu-
lására is oly jellemz ő  sorokat: „ ... azért, mert Vajdaságban is írnak 
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magyarul, vagy magyarul is írnak, éppoly hamis volna a vajdasági ma-
gyar, mint a vajdasági szerb irodalomról mint külön kategóriáról be-
szélni. A hangsúly nem a témán, hanem a távlaton van. Ha valaha, ak-
kor ma nevetséges mindennemű  partikularizmus kultusza. Ellenben szép 
lenne, ha egyszer majd megszületne mint az egyetemes jugoszláv és 
magyar irodalom része, a jugoszláviai magyar irodalom, a nacionaliz-
mus minden sötét örökségét ől szabad magyar irodalom, a világpolgá-
rain emberi, korlátoktól, küls ő  és belső  korlátozásoktól felszabadult, 
forradalmi szellemben alkotó jugoszláviai magyar írók magyar irodai- 
ma. 

Ebben és az ilyen, forradalmian megújhódó jugoszláviai magyar 
irodalomban Sinkó Ervin mindvégig hitt és teljes energiabevetéssel 
küzdött. Miközben irodalmunk új szellemiségének jegyeit — hogy to-
vábbra is a Suboticai három napom 1963-ban lapjait idézzük — köze-
lebbről így is meghatározta: „m űvészetben és irodalomban is minden 
világáramlatra érzékeny, maximális befogadóképességgel reagál a mi 
avantgarde-unk — avantgarde vagyunk harcban állva a lokalizmus, re-
gionalizmus, partikularizmus, a folklór, mindennem ű  hazai sár és bocs-
kor és érzelmes álkultúra minden nyílt vagy rejtett kultuszával. Egy 
szenzibilitás nevében, mely a bocskorhoz való viszonyában »dekadens« 
(...) s mely épp azért, mert emberi szolidaritást képvisel ő  szocialista ju-
goszláv szenzibilitás, egyben a mai világ legkülönbözőbb, ellenséges tá-
borokon belül élő  kultúremberének, a mindenütt megtalálható kultúrem-
bernek is a szenzibilitása." 

Ha élete alkonyán volt — mert volt — heves konfliktusa a jugosz-
láviai magyar művelődési élet valamennyi jelent ősebb gócával, akkor 
az az összeütközés e „nyílt vagy rejtett kultusz" ellen, s e fokozottan 
igényes korszerű  szenzibilitás érdekében jött létre. Szabadkán éppúgy, 
mint Újvidéken, Zentán vagy Zomborban .. . 

S nemcsak a mai alkalom kedvéért, de azután ténytiszteletb ől is 
hangsúlyozni kell, mint ahogy Sinkó Ervin sem az akkori alkalom 
kedvéért hangsúlyozta a Suboticai három napom ...-ban: az 1963. ja-
nuár 25-én, s itt, a zeneiskola nagytermében a szabadkai magyar kul-
túrmunkásoknak tartott, Konformizmus és nonkonformizmus című  elő -
adása után kibontakozó vita arról gy őzte meg őt, hogy a nonkonfor-
mista szellemiségnek Szabadkán is elevenen él az igénye. „S ha telt 
volna fizikai erőmből, hogy az előadás után valamennyi kérdésre fe= 
leljek, a hallgatóság — Bíró Károly egykori szabad királyi városában, 
Szabadkán — vacsora nélkül tán éjfélig is együtt maradt volna. Mert 
Szabadkán ma igen izgató kérdés a marxizmusnak és a m űvészetnek a 
viszonya. Hihetetlen, de van valami ebben az irreális realitásban, va-
lami, ami majdnem elképzelhetetlen — és mégis valóság." 

Így hangzanak a Suboticai három napom 1963-ban vallomásos zá-
rómondatai, s ez a szubjektív megnyilatkozás arról is tanúskodik, hogy 
a tanszék indulásával kialakult „feszes" viszony Sinkó Ervin és az iro-
dalmi Szabadka között már akkor, 1963-ban is oldódóban volt. 

Ma pedig, másfél évtized múltán, semmi objektív akadálya sincs 
annak, hogy e viszony pár éves „feszessége" végleg és mindenkorra pusz-
ta irodalomtörténeti adalékká váljon. 

S hogy ezen túlmen ően termékeny és termékenyít ő  hagyomány-
ápolássá is fejlődjön. 

1936 októberében, az egykori Szabadka „isten sújtotta kalitkájára" 
emlékeztető  moszkvai létmagányában, egyetlen versmondatban szakad 
föl szerzőnkből az irodalmi Haza, Hon, Ethosz utáni elemi sóvárgás: 

Szalkszentmártonban, 
Bácskában vagy Badacsonyban, 
Valahol 
Már bizton él, 
Tán már iskolába jár 
A kisfiú vagy a lány, 
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Ki majd boldogabb időben s tán 
Azon a Pesten, 
Mely után nekem csak fájhat a szívem, 
Ül majd udvaros lámpafényben, 
Nagy asztalnál, 
Lapok, nyomtatott sorok 

hányatott kéziratok erdejében 
Keresi majd rég fűnőtte utaimat 

gyűlölni fog vagy megvitat majd, 
Vagy szid vagy szeret vagy megró vagy megvéd, 
De felgyújtja rajtam a lelkét 

ég majd, mint égtem, míg éltem, én. 

A profanizálás veszélyét is vállalva hangot adunk a meggy őződés-
nek: e négy évtizeddel ezel őtti, nosztalgikus moszkvai próféciának a 
mai •Szabadkán is eljött, itt van az ideje. Hisz miért ne akadhatna vá-
rosunkban is — mely egyebek közt, mint láttuk, Sinkó Ervin városa is 
—, miért ne akadhatna, jelképesen szólva, egy „fiú vagy lány", aki „ud-
varos lámpafényben" végigjárja szerz őnk egykori szabadkai utait, ame-
lyek nemcsak az övéi, de a monarchiabeli város akkori fiataljainak és 
mái, szocialista művelődési örökségének is az utai voltak? S miért ne 
kereshetné meg eközben e mai s itteni kutató, egyebek közt, a Spitzer 
Izidorék egykori lakóházát is, hogy esetleg ajánlatot tegyen a város 
illetékeseinek: helyezzenek emléktáblát Sinkó Ervin szabadkai lakhe-
lyére, itteni emléke őrzésének jeléül, de nem kevésbé a város irodalmi 
örökségének további gazdagítása céljából is ... És miért ne tehetne 
ajánlatot ugyanez a helyi kutató, például, a város irodalmi és moz-
galmi örökségét oly intenzíven ápoló Életjel-kiadványok szerkeszt ősé-
gének is: gyűjtsék egybe szerzőnk szabadkai, illetve a várossal közvetve 
vagy közvetlenül kapcsolatban lev ő  írásait. Emberi, irodalmi, mozgalmi 
és helytörténeti adalékként. 

Meggyőződésünk szerint: időálló adalékként .. . 

Újvidék, 1977 júniusában 
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